

# Moravčan

III./2023

Zpravodaj obce Morávka

Den dětí

str. 20



**Morávka**  
KOUZLO BESKYDSKÝCH ÚDOLÍ



# Úvodní slovo

**Gabriela Daňková**  
starostka



Červnové úvodní slovo bych chtěla věnovat poděkování. Obec Morávka se přihlásila do soutěže Vesnice roku. Tuto soutěž každoročně vyhlašuje Spolek pro obnovu venkova.

Co tomu předcházelo? Pan místostarosta se zúčastnil motivačního semináře v obci Závada a přijel plný dojmů a poznatků a vyjádřil se slovy: „To co dělají ostatní obce, my děláme taky, plus ještě něco navíc. Tak se přihlásíme.“ Vyplnili jsme několikastránkový dotazník, kde se nás ptali na všechno o obci, jaké máme spolky, do čeho investujeme, jaké máme rozpočty, jaké máme spolupráce, v jakých svazcích jsme, zda máme knihovnu... Tento dotazník jsme doplnili třiceti fotkami a byli jsme přihlášení. Začátek jsme zvládli. Další úkol

byl před námi. Připravit dvouhodinový program pro jedenáctičlennou hodnotící komisi. V průběhu května jsme se scházeli v kuchyňkách. Kdo? Všichni zástupci spolků, obce, školy, podnikatelů, architekt, fotograf... Naplánovali jsme scénář, jak vše bude probíhat. Termín návštěvy jsme se dozvěděli cca dva týdny dopředu.

Jak vše probíhalo? Obecní zaměstnanci pod vedením Petra Bujoka připravili pro spolky a prezentaci areál školy. Hodnotící komise přijela 6. června 2023 v 11.30 k úřadu, kde jsme je přivítali domácím chlebem od pana Lercha a domácím sýrem od paní Šponarové, dobrým domácím likérem od pana Janečky. Po představení hodnotící komise, která se skládala ze starostů, zástupců ministerstva, kraje, Svazu místních samospráv, Svazu měst a obcí, Památkové péče, Spolku pro obnovu venkova, SZIFu... nás provedla knihovnou paní zastupitelka Jarolímová (paní knihovnice měla plánovanou dovolenou) a předsta-



vila historii knihovny a naše plány. např. Rekonstrukci knihovny na místo společného setkávání s dětmi, občany a na místo pro relaxaci. Poté jsem provedla komisi po úřadě a přemístili jsme se do areálu školy. Tam na nás již čekal Klub seniorů pod takovkou paní Šponarové s písničkou „Kdyby byla Morávka...“ a nejmenší ze školky přednesli básničku „Cestička k domovu“. Poté ochutnali koláčky a koblížky pečené našimi seniory a šli na prohlídku. Na prostranství před školou si přichystali stánky s prezentací a úkoly naše spolky a podnikatelé. U včelařů ochutnali medovinu, poslechli si povídání od pana Uherka o činnosti a odnesli si svíčku, u Klubu rodičů se podívali na prezentaci připravenou paní Miketovou a Kubíčkovou a odnesli si klíčenku vyrobenou dětmi, paní Stachová si přichystala čaje Mamma tea s bylinkami z Morávky – regionální produkt. Adámkova vila – domov se zvláštním režimem a osobní asistence si nachystala fotky, panely, výrobky, letáčky o jejich činnosti. Senioři si připravili soutěž „Kurňa, co to je?“ Zde si připravil pan Pachlopník předměty a museli jsme hádat. U toho jsme se pěkně zapotili a v podstatě jsme téměř nic neuhádli. Povedená soutěž. U zahrádkářů se podívali na quilting paní Strakošové a svůj kroužek a keramiku prezentovala i paní Kalendová, která má značku Keramika z Morávky. Plakáty z akcí, které připravila Zuzka Bestová z firmy Jeřáby Besta byly

rozvěšeny k prohlédnutí v areálu školy. Na místo přijel i pan Jan Loryš mladší se svojí technikou, aby ukázal, že spolupracujeme s místními zemědělci. Postupně se dostáváme k našemu největšímu spolku - hasičům. Naše nejmenší hasičata si připravila ukázkou požárního útoku, zde nezbyvá než hodně zatleskat, protože to byla taková rychlost, že někteří nestihli ani foťák vytáhnout. Dále odprezentovali svoji činnost ve stánku s fotografiemi, diplomy a poháry. Pochvala paní Hřivňákové a Tošenovjanové, panu Štefkovi, Hřivňákoví a všem pomocníkům za bezvadnou přípravu. Po shlédnutí těchto ukázek jsme se přemístili do školy, kde na nás čekal pan ředitel Korneta a provedl nás přístavbou školy, ukázal dílny a 3D tiskárnu. Žáci vyrobili pro komisi v 3D tiskárně malé meteority, které si odnášeli spolu s podtáckem a informací, že v roce 2000 bylo na světě pouze 5 meteoritů, které nesou své jméno podle nálezu a šestý je ten náš meteorit Morávka. A venku už na nás čekali Netradiční hry Jiřího Šebesty, kde si komise náležitě pohrála. Takové hry nikdo nemá, jen náš Jirka z Morávky. Jeho hry si děti vyzkoušely i na Dnu dětí u školy a opět si je budou moci vyzkoušet 2. září na Rozloučení s prázdninami. Pak jsme se už rychlým krokem přemístili kolem multifunkčních hřišť na stanoviště Skautů, kteří nám ukázali své stany, zahráli na kytaru, předvedli v praxi, jak hoří svíčky, které vyrobili pro Ukrajinu a dali ochutnat „smrčkový čaj“. Byl výborný. Děkujeme Markétce Zbořilové, která nás provázela životem Skautů, Petru Vlčkovi a bratrům Foldynům. Odtud jsme zamířili svižným krokem k vozidlům. Jedna část se přemístila historickým vozidlem „kačenou“ řízenou panem Žídkem a průvodkyní paní Lenkou Carbolovou a druhá část novým dopravním automobilem hasičů řízeným panem Štefkem a provázela jsem já. Zastávku jsme naplánovali u Národní kulturní památky



Noční přechod, kde pan ředitel Korneta řekl slovo o historii Morávky a uctili jsme památku padlým položením věnce.

Opět jsme nasedli do připravených vozů a jeli se podívat na nově upravený veřejný prostor U splavu. Tady na nás čekala skupina Sokolů ve složení Martin Špok, Milada Kaňoková a Františka Kaňoková. Martin popovídal o činnosti Sokolů a společně připravili výbornou vaječninu podávanou na chlebu od pana Lercha. Všem moc chutnala. Něco málo jsem ještě stihla říct o rekonstrukci tohoto prostoru a už jsme přejížděli do ovocného sadu, kde nás netrpklivě čekala paní Fojtková s panem Fojtkem a pohostili komisi výbornými frgály a pan Bystřičan popovídal o vzniku tohoto sadu a nalil po půlce.

Závěr byla už časovka, protože nám zbývalo posledních 12 minut na přesun zpátky do školy, oběd a prezentaci. Komisi jsme rychle usadili, oběd připravil pan Čížek od Bebka – výborný guláš a salátek s čer-

venou řepou a kozím sýrem. Za obsluhu patří poděkování paní Romaně Miketové, Felcmanové a seniorům. Komise si dala salátek a vyslechla si prezentaci, kterou nám připravil Martin Bujok a odprezentoval pan Martin Foldyna ve spolupráci se mnou. Odbilo 13.33 a vše skončilo. Komise odjížděla s plnými bříšky, plná dojmů a zážitků a drobných dárků. Nezbyvá než držet palce, že získáme nějaké ocenění. A když ne? Tak zase za rok. My to nevzdáme.

Když to tady tak po sobě čtu, tak se divím, že toto vše jsme stihli za vymezený čas 2 hodiny.

Na úvod jsem řekla, že budu děkovat, takže děkuji všem aktérům, spolkům, škole, podnikatelům, zástupcům sociálních služeb, panu architektovi, panu fotografovi a kameramanovi a rovněž panu místostarostovi, který vše pečlivě připravil a poslal nám zdravici z dovolené. I ta se musí plánovat dlouho dopředu. Bylo mu to moc líto, ale zvládli jsme to.

Prezentaci obce budeme dále využívat, pustíme ji na zastupitelstvu, na setkání s jubilanty, umístíme odkaz na web, tak, ať i vy vidíte, co jsme odprezentovali hodnotící komisi.

Na závěr všem dětem přeji krásné prázdniny, učitelům, občanům krásnou dovolenou a užijte si léta. Uvidíme se 2. září na Rozloučení s prázdninami.







## Obec Morávka získala v soutěži Vesnice roku ocenění Zlatá cihla za stavbu Kulturní památka Seník <sup>1</sup> a Modrou stuhu za společenský život <sup>2</sup>

<sup>1</sup> ocenění příkladných staveb realizovaných v duchu Programu obnovy venkova

<sup>2</sup> Ocenění zpravidla obec získává jako celé společenství, nejen jako samospráva. Znakem společenského života vesnice je mj. to, že jej vytvářejí lidé nejen pro ostatní, ale i pro sebe. V oceněné obci bývá řada spolků tradičních i novodobých, udržují se a obnovují tradice a obyčeje. V ocenění je důležitá péče o duchovní hodnoty obce a návaznost na tradice. Obce v pohraničí a v blízkosti měst mají situaci těžší, nicméně i zde již nové generace tvoří nový život v obci navazující na staré rytmy.

Pro posouzení kontinuity společenského života jsou důležité kroniky obecní i spolkové, autentické akce spolků i dokumenty obce. Významným subjektem je škola, která bývá kritickým místem života obce.

# Společenská kronika

## SETKÁNÍ S JUBILANTY

4. května 2023 byli jubilanti, kteří oslavili v měsících duben, květen, červen 70,75, 85, 91, 98 let pozváni na setkání a malou oslavu na náš úřad. Naši nejmenší si pro ně připravili krátký program, kde nesměla chybět oblíbená básnička „Cestička k domovu“ a gratulace babičkám a dědečkům. Děkujeme za milé zpestření oslavy. Po dobrém obědě, který nám připravil pan Jarda Lerch jsme si pod taktovkou paní Perutíkové (91 let) zazpívali „živijó,...“

Následovalo představení jubilantů a povídání o svých životech. Nejdelší a nejzábavnější povídání se neslo z úst paní Perutíkové, která je stále aktivní a o vše dění v obci se zajímá a často přijde s dobrou radou. Jubilantům, kteří nemohli přijít jsme dárečky rozvezli s panem místostarostou osobně. Věřím, že se nás příště sejde více, bát se nás nemusíte, je tu vždy dobrá nálada. Těšíme se na další zářijové setkání s vámi.





## Pozvánka na setkání

Srdečně Vás zveme k oslavě svého jubilea dne 14. září 2023 v 13 hodin na Obecní úřad Morávka, kde na Vás budou čekat naši nejmenší s krátkým programem, slavnostní připítek s obědem, dárek a příjemné setkání a popovídání si se všemi oslavenci.

Všem jubilantům srdečně gratulujeme, přejeme hodně zdraví, sil a pohody do dalších let.

V případě, že se nebudete moci zúčastnit, rádi vám dárečky přivezeme.

### V MĚSÍCÍCH ČERVENEC, SRPEN, ZÁŘÍ OSLAVÍ SVÁ JUBILEA:

- Papřoková Marie – 92 let
- Gřunděl Bohumír – 80 let
- Carbolová Jana – 70 let
- Foldyna Václav – 70 let
- Sobalová Soňa – 70 let
- Buček Rostislav – 70 let
- Tureček Drahomír – 70 let
- Jánošíková Marta – 85 let
- Pavlásková Helena – 75 let
- Holešová Anna – 70 let
- Křibíková Alena – 70 let
- Kotásková Miluše – 75 let

Pozvánky Vám rozneseme osobně, prosíme o potvrzení vaší účasti.

Odvoz v případě potřeby zajistíme.



Na všechny se těší

*Gabriela Daňková – starostka*

*Roman Böhm – místostarosta*

## Poděkování – Zlatá včela

Děkuji panu Uherkovi za krásnou akci, která se pořádala v naší obci pod vedením našich včelařů. Jednalo se o víkendovou soutěž Zlatá včela pro všechny včelaře z Moravskoslezského kraje. Pan Uherek musel připravit pro 80 soutěžících a dospělé nejen vědomostní a praktickou soutěž, ale také doprovodný program, vyhlášení, ubytování a občerstvení. Vše zvládl na jedničku.

Patří mu velké poděkování. Jsme rádi, že Vás tu máme. Gabriela Daňková – starostka

## Kalendárium kulturních a sportovních akcí na nejbližší měsíce

- 17.6. – Memorial Josefa Špoka – hasičská soutěž – areál školy
- 24.6. – obecní zájezd pro děti a rodiče do Dinoparku Ostrava
- 7.7.-14.7. – letní tábor pro děti – Trojanovice – SDH Morávka
- 19.8. – Dny obce Vraclávek + hasičská soutěž – SDH Vraclávek
- 20.8. – Kulturní den SOPM – Kamenité – soutěže pro děti, hudba k posezení
- 26.8.2023 – Turistický zájezd TJ Sokol Morávka do Kremnice
- 2.9. – fotbalový turnaj „Morávka cup“ a Rozloučení s prázdninami – areál školy
- 9.9. – Sportovní den SOPM – obec Dobrá
- 23.9. – Gulášfest – 3.ročník + ukončení léta – kapela UFO
- 23.9. – Den Regionu Slezská brána – Paskov
- 26.9. – obecní zájezd ke Dni seniorů
- 1.10.- koncert v kostele sv.Jana Nepomuckého na Pražmě – Magda Malá

Všechny akce budou průběžně aktualizovány a zveřejňovány na webových stránkách obce, facebooku, instagramu a formou letáků.



4. ROČNÍK FOTBALOVÉHO TURNAJE  
**AMATÉRSKÝCH DRUŽSTEV**

AREÁL ZŠ MORÁVKA



**2.9.2023 OD 9:00**

Herní režim 5+1  
2x 13, 10, 8 min.  
(dle počtu týmů)

Startovné  
1 500,-  
(cena za tým)

REGISTRACE ON-LINE

**[WWW.MORAVKACUP.CZ](http://WWW.MORAVKACUP.CZ)**





Dobrá



Dobruška



Krásná



Sdružení obcí povodí Morávky  
Vás srdečně zve na



Morávka



Nižní Lhoty



Nošovice



Pražmo



Raškovice



Vojkovice



Vyšní Lhoty



# kulturní den SOPM

NEDĚLE 20. SRPNA 2023 od 15 hod.  
KULTURNÍ AREÁL KAMENITÉ,  
VYŠNÍ LHOTY

kapela **Michal Tučný Revival Band** | malování na obličeji  
**Tajuplný svět podivuhodných her** Jiřího Šebesty | poníci

| VSTUP ZDARMA  
| ATRAKCE PRO DĚTI  
| HUDBA  
| OBČERSTVENÍ ZAJIŠTĚNO







**Morávka**  
KOUZLO BESKYDSKÝCH ÚDOLÍ

VÝBOR PRO ŠKOLU A KULTURU VE SPOLUPRÁCI  
SE SPOPKY POŘADÁ

# ROZLOUČENÍ S PRÁZDNINAMI

## TĚŠIT SE MŮŽETE NA:

- TAJUPLNÝ SVĚT PODIVUHODNÝCH HER  
JIŘÍHO ŠEBESTY
- MALOVÁNÍ NA OBLIČEJ
- SKÁKACÍ HRAD

SOBOTA 02.09.2023

10:00 - 16:00

AREÁL ZŠ MORÁVKA

OBČERSTVENÍ ZAJIŠTĚNO

ZMĚNA PROGRAMU VYHRAZENA

# Informace občanům

## Uzávěrka zpravodaje

Uzávěrka dalšího čísla obecního zpravodaje je 25.8.2023

Příspěvky zasílejte: moravcan@moravka.info

### Cena inzerce:

Barevná A 5 - 540,- Kč

Barevná 1/2 A5 - 270,- Kč

Černobílá A5 - 320,- Kč

Černobílá 1/2 A 5 - 160,- Kč

## Otevírací doba sběrného místa – Morávka – Malé Lipové

Od 1. 4. 2023 – 31. 10. 2023

Pondělí – Čtvrtek 14:00 – 15:30

Pátek 14:00 – 17:00

Sobota 9:00 – 13:00

Pro mimořádné uložení odpadu  
mimo otevírací dobu nás kontaktujte  
v pracovní době 7.00 – 15.30  
na tel.č.606 851 664



# Místní poplatky

Na prosincovém zastupitelstvu byla schválena Obecně závazná vyhláška obce Morávka o místním poplatku za obecní systém odpadového hospodářství, (celé znění [www.moravka.info](http://www.moravka.info)).

### Výše poplatku:

#### Fyzická osoba přihlášená v obci

– poplatek popelnice, kontejnery

700 Kč/1rok/občan

#### Chataři, chalupáři

– poplatek popelnice, kontejnery

700 Kč/1rok/nemovitost

Splatnost poplatku:  
nejpozději **do 31. 10. 2023**

Splatnost poplatku:  
nejpozději **do 30. 6. 2023**

## Farnost Morávka

### Pouť k svatému Josefovi spolu s apoštolským nunciem

„Děkuji Vám za rodinné přijetí!“ Těmito slovy se loučil apoštolský nuncius arcibiskup Jude Thaddeus Okolo na závěr své návštěvy při příležitosti pouti k sv. Josefovi 30. dubna. Apoštolský nuncius je z pozice své funkce velvyslanec státu Vatikán v České republice. Nebyla to ovšem první návštěva otce arcibiskupa v Janovicích, pravidelně se zde vrací za svými přáteli, kteří zde žijí.

Ovšem vraťme se na začátek poutní slavnosti. Do centra obce dorazil otec arcibiskup krátce po osmé hodině ranní, slavnostní mše svatá začala o půl deváté. Janovický administrátor otec Miroslav srdečně přivítal otce arcibiskupa a poděkoval mu za to, že se tento slavnostní den rozhodl strávit s námi. Dále přivítal zástupce samosprávy Janovic i okolních obcí. Hned na úvod se projevil arcibiskupův smysl pro humor, a tak po celou mši svatou panovala velmi příjemná atmosféra.

Ve své homilii, kterou až na pár vět pronesl arcibiskup Okolo celou v češtině, postupně zdůraznil přední charakterové vlastnosti svatého Josefa jakožto milujícího otce, poslušného, ochotně přijímajícího, pracujícího, odvážného, trpělivého a spravedlivého. Nezapomněl zdůraznit jeho úlohu ochránce Svaté rodiny a z toho vycházející neustálou přítomnost, kterou dal za příklad všem dnešním otcům. Svatý Josef se nebál být solidární a přijmout úlohu, která mu byla svěřena. Spolu s Pannou Marií dokázali vytvořit z betlémského chléva chrám pro narození Krista.

Na závěr mše svaté poděkoval otci Miroslawovi za pozvání a všem poutníkům za vytvořené společenství. Dodal také veselou příhodu související s jeho pozváním na pouť do Janovic. Když byl minulý rok v srpnu pozván na pouť do Janovic, řekl mu otec Czudek, že arcibiskup Okolo nesmí odmítnou pozvánku na pouť tam, kde se v zpívá „okolo Frýdku cestička!“. Pan starosta obce Svatopluk Běrský předal otci arcibiskupovi kytky a taktéž mu poděkoval za návštěvu a milá slova.





Do janovického kostela dorazilo okolo 300 poutníků, pro které místní farníci připravili drobné občerstvení. Nezbyvá než poděkovat všem, kteří jakkoliv přiložili ruku k dílu. Jde především o úklid kostela, přípravu liturgie, pečení a přípravu

občerstvení, nácvik hudebního doprovodu a vše ostatní.

FOTO Člověk a Víra: [www.clovekavira.cz/detail-galerie/oe34fa61-51f9-4850-b0a-1-4607ebd6823c](http://www.clovekavira.cz/detail-galerie/oe34fa61-51f9-4850-b0a-1-4607ebd6823c)



# Technické informace

## INFORMOVÁNÍ OBČANŮ O ODPADOVÉM HOSPODÁŘSTVÍ za rok 2022

**Petr Bujok, technik**

V obci Morávka máme 14 kontejnerových stání. Každé stání je osazeno kontejnerem na komunální odpad, plast, papír, sklo a drobný kovový odpad. Kontejnerové stání na parkovišti Velké Lipové je navíc vybaveno kontejnerem na textil a vysloužilé elektro spotřebiče. Kontejner na textil je také umístěn u sběrného místa. V obci je zřízeno sběrné místo, kde je možno odložit velkoobjemový odpad, stavební suť, plast, tabulové sklo, pneumatiky, dřevo(nábytek), komunální odpad, nebezpečný odpad, jedlý tuk, bioodpad, kovy, baterie (tužkové baterie, monočlánky atp.), světelné zdroje (zářivky, žárovky, LEDky), vysloužilé elektrospotřebiče.

Odpady z obce přebírá Frýdecká skládka, a.s, která odpady vhodné k recyklaci nebo

pro energetické zpracování předává zpracovatelům. Odpady, které nejdou využít končí na skládce.

Vysloužilé elektrospotřebiče si odebírají k recyklaci autorizované společnosti Asekol, Elektrowin, Ecobat, Ekolamp. Pneumatiky si k dalšímu zpracování odváží firma GreenLogistic. Jedlý olej si přebírá firma EKO PF.

V rámci snižování množství odpadů, je vhodné při nákupu (místo plastových sáčků) používat opakovaně použitelné látkové pytlíky apod. a tedy nevytvářet žádný odpad. Pro snížení množství bioodpadu využijte domácí kompostéry, kterých obec z dotačních titulů rozdala občanům a majitelům nemovitostí kolem tisíce kusů. Ke zlepšení třídění odpadu vybavujeme domácnosti sadou tašek na třídění odpadu.

### Obec Morávka v roce 2022 vyprodukovala toto množství odpadu:

Druh odpadu	Množství (t)
Komunální odpad	315,260
Objemný odpad	78,75
Biologicky rozložitelný odpad	74,67
Kovy	11,10
Dřevo	12,19
Oděvy	4,64
Nebezpečný odpad	5,19
Sklo	37,86

Druh odpadu	Množství (t)
Papír a lepenka	28,25
Asfaltové směsi	12,78
Stavební dřevo	28,86
Cihly	243,93
Beton	15,34
Stavební materiály s azbestem	1,78
Celkem	853,48

Celkové náklady na odpadové hospodářství obce Morávka v roce 2022 činily 2 085 106,- Kč. Na poplatcích od občanů se vybralo 681 681,- Kč od majitelů nemovitostí 688 157,- Kč a podnikatelů za využívání systému obce 32 075,- Kč.

## Jak doma uchovávat použité baterie

Když baterie doslouží, je správné je odevzdat k recyklaci. Většinu z nás se však nechce běhat na sběrné místo s každou použitou baterií. Praktičtější je jich nashromáždit více a pak je odnést najednou. **Porádíme vám, kde a jak vybité baterie doma skladovat.**

### Vybitá baterie – kam s ní?

Dobré je si vyhradit jedno místo v domácnosti, kam budete použité baterie odkládat. Dejte si však pozor, aby se vám nepomíchaly s novými nabitými bateriemi. Předejdete tak zmatku, kdy nebudete vědět, kterou baterií můžete ještě použít. V horším případě odevzdáte na recyklaci baterii, která mohla ještě sloužit.

Je jen na vás, zda budete baterie odkládat do oblíbené zavařovačky, misky nebo třeba do igelitového sáčku. V každém případě je skladujte na suchém místě, a ne v blízkosti

tepelného zdroje. Hlavně udržujte baterie mimo dosah malých dětí. Malé děti jsou schopné do úst strčit celkem cokoliv a spolknutá baterie by mohla ohrozit jejich zdraví.

Na skladování baterií je možné také využít designovou krabičku **ECOCHEESE**. Tu si můžete vyzvednout na obecním úřadě nebo zdarma objednat na [www.ecocheese.cz](http://www.ecocheese.cz). V nabídce jsou čtyři atraktivní designy – zelený, modrý, růžový a s rybičkou.

### V naší obci můžete použité baterie odevzdávat:

- ve sběrném dvoře,
- na obecním úřadě

Další informace o třídění a recyklaci baterií najdete na [www.ecobat.cz](http://www.ecobat.cz).





# Pootevřené školní dveře

**Mgr. Martina Matznerová**

Při pohledu do kalendáře je jasné, že školní rok 2022/2023 se blíží ke svému cíli. Sluníčko se naplno opírá do oken tříd a děti a žáci již netrpělivě vyhlíží zasloužené prázdniny. Neusínají ale na vavřínech a i poslední týdny pilně pracují.

Jarní měsíce patří především sportovním aktivitám a výletům, ale nezapomínáme ani na vzdělávací akce.

## Den Země

Pátek 21. dubna patřil oslavám Dne Země. Letos spojili své síly žáci napříč ročníky a ve smíšených družstvech plnili v areálu školy úkoly na různá témata z oblasti přírody – například poznávání stromů, poznávání ptáků a jejich hlasů, poznávání hornin nebo třeba také navrhování ekologických opatření k záchraně planety.

V návaznosti na Den Země navštívili žáci 6. ročníku Faunapark ve Frýdku-Místku, kde se seznámili s problematikou odpadků ve volné přírodě. Dostali odpovědi například na otázku, co může v přírodě způsobit vyhozené víčko od PET lahve nebo pohozená sklenice, či jak dlouho se některé materiály rozkládají. Odměnou za splnění úkoly byla pro zúčastněné možnost vejít do výběhu ke slepicím, morčatům nebo nakrmit husu divokou.

## Jarní olympiáda a Atletické závody

V květnu se konal druhý ročník Jarní olympiády v Dobré v areálu U Medvěda. V různoro-

dých sportovních disciplínách se mezi sebou utkali žáci ze ZŠ Dobrá, ZŠ Raškovice, ZŠ TGM Frýdlant nad Ostravicí, ZŠ Baška a samozřejmě žáci ze ZŠ Morávka. Všichni sportovci naši školu vzorně reprezentovali a odměnou jim bylo například 2. místo ve vybíjené (žáci 4.-6. ročníku) a také 1. a 2. místo v hodů na cíl a skocích v pytlí (Vítek Král, Josef Soročín). Gratulujeme!

Dne 30. 5. proběhly na stadionu TJ Slezan Frýdek-Místek v rámci akcí DSO RSB atletické závody. Soutěžilo se celkem v pěti disciplínách – sprint 60 a 100m, běh na 800m a 1500m, skok do dálky, hod míčkem a štafeta 4x 400m. Závodníci byli rozděleni do kategorií podle věku (6. - 7., 8. - 9. třída) a pohlaví.

Ve sprintu na 100m se umístila na druhém místě Rozálie Štěrbová ze 7. třídy a v hodů do dálky se na třetí příčce umístil Jakub Šmahlík z třídy šesté.

## Braný závod

Ve středu 17. 5. 2023 proběhl v Raškovicích další ročník branného závodu organizovaný v rámci spolupráce dobrovolného svazku obcí Region Slezská brána a základních škol z jeho území. Družstva zúčastněných škol měla vytyčenou trasu, na které plnila různé úkoly na jednotlivých stanovištích. Celkem bylo připraveno deset stanovišť. Závod se konal za velmi nepříznivého počasí, téměř celou dobu závodu přšelo a žáci kromě běhu a plnění různých úkolů prověřujících jejich dovednosti a znalosti tak navíc bojovali se špatným počasím. Kvůli němu byla v porovnání s minulými ročníky změněna – zkrácena a zjednodušena – trasa závodu.

## Preventivní programy

---

V měsíci květnu jsme se zaměřili na prevenci v oblasti rizikového sexuálního chování. Navázali jsme spolupráci s neziskovou organizací Škola osobního života, jejímž hlavním cílem je inspirovat dospívající mladé lidi k pozitivnímu pohledu na sebe sama, lidskou důstojnost, lásku či manželství.

Naši žáci se seznámili např. s tématy. Jak se rodí rodina, Cesta k dospělosti, Růst a zrání osobnosti, Chopení a namlouvání nebo Zdravá sexualita.

Další preventivní programy byly zaměřeny na rizika internetu a komunikačních technologií. V první polovině roku byli s danými nebezpečími seznámeni naši žáci a pedagogové. V měsíci květnu se uskutečnila přednáška pro rodiče. Ti zde získali bližší poznatky o možných nástrahách internetu a možnostech, jak před nimi chránit naše děti, nabídku publikací zaměřujících se na téma prevence v oblasti komunikačních technologií a v neposlední řadě informace kam se obrátit v případě potřeby pomoci.

## Projektová výuka

---

Žáci 5. ročníku se v průběhu dubna a května věnovali projektové výuce se zaměřením na vědomosti o regionu. Pod stejným názvem probíhala také další část projektu DSO Region Slezská brána. Úkolem žáků bylo zpracovat informace o problémech, se kterými se náš region potýká. Naši pátáci si vybrali témata hned dvě, a to problematiku nebezpečného úseku silnice Lipový-Haferník a památná místa na Morávce. Informace o daných tématech sbírali jak z internetu a dostupných tištěných materiálů, tak přímo v terénu (tele-

fony na dopravní inspektorát, beseda s paní starostkou či výšlapy na památná místa).

Vyhodnocení žákovských prezentací proběhlo 23. května v kině Hvězda ve Vratimově. Svého úkolu se kluci a holky z pátého ročníku zhostili velmi dobře a odměnou jim byla plaketa za přínos regionu. Děkujeme za vzornou reprezentaci!

## Noc s Andersenem

---

Kvůli nemocem byla tato oblíbená akce odložena na náhradní termín, ale všichni se dočkali. Především tedy žáci 6. ročníku. Čekala je druhá část adaptačního programu – přespávačka ve škole. Tentokrát na téma dobrodružná literatura. Po představení klasických autorů této literatury – J. Verne, E. Štorch, K. May, J. Foglar, M. Polo – si žáci postavili Velkou čínskou zeď a perpetuum mobile z Lega, zastříleli si z luku, rozdělávali oheň pomocí křesadla a mno dalšího. Věříme, že i tato akce pomohla třídě k utužení kolektivu a zároveň nenásilnou formou rozvíjela čtenářskou gramotnost.

## Ze života osmé třídy

---

Osmá třída se zúčastnila Mezinárodního dne muzeí a v rámci vstupu zdarma navštívila frýdecký zámek. Nejprve si prohlédli nedávno otevřenou expozici zaměřenou na krásy Beskyd a poté se přesunuli na prohlídku zámeckého okruhu.

Dále se osmá třída zúčastnila dalšího ročníku soutěže Příběhy lidskosti, která mapuje život Jana Amose Komenského, natočením videa a výtvarným zpracováním jeho citátů.

V rámci soutěže Zdravá 5 se z osmáků stali kuchaři. Ze surovin proplacených obchodním řetězcem Albert připravili něko-

lik pokrmů na téma "protein". Výrobu fazolových brownies, tortilly, steaku se salátem nebo třeba lívanců s proteinovým shakem poctivě dokumentovali a zpracované video pak zaslali do soutěže.

## Testování SCIO

Žáci 3. a 7. ročníku se zúraznili Národního testování SCIO. Během několika dnů absolvovali srovnávací testy z českého jazyka, matematiky, angličtiny a obecných studijních předpokladů. Toto testování používá škola každoročně jako diagnostický nástroj. Žáci a jejich rodiče pak obdrží výsledkový list k porovnání svých studijních výsledků s žáky v rámci celé České republiky.

## Výsledky přijímacího řízení na střední školy

I přes veškeré obavy z letošních přijímacích zkoušek se podařilo všem žákům deváté třídy dostat se na školu podle svého výběru. Přejeme jim v další životní etapě mnoho úspěchů!

## Zápis do MŠ

K zápisu do mateřské školy se v druhém květnovém týdnu dostavilo celkem 12 dětí, z toho 11 bylo přijato k předškolnímu vzdělávání. Kapacita mateřské školy je tímto pro tuto chvíli zcela naplněna.

## Předprázdninové dny v mateřské škole

V měsíci květnu se z dětí z mateřské školy staly malými zahradníky, staraly se o zahrádku, sázely květiny, keře a bylinky.

Pro maminky si děti s paní učitelkami připravily ke Dni matek krátké vystoupení, dárečky a zábavné představení s loutkami p. Poláška.

Úspěch mělo také představení pohádky "Kocourek Modroočko" v Divadle loutek v Ostravě. Tímto děkujeme Klub rodičů za úhradu dopravy a vstupného.

Do školky rovněž zavítalo divadelko myšky Klárky a veverky Terky s příběhem "O Plaváčkovi", který vyprávěl o moři, létě a hlavně o prevenci úrazů.

V měsíci červnu vítáme sluníčko a doufáme, že hezké počasí nám již vydrží. Čeká nás totiž spousta venkovních aktivit a zábavy. Díky aktivitě a nápadům Klubu rodičů jsme si užili krásný Den dětí v areálu školy.

Vydali jsme se také na výlet, a to do ostravské zoologické zahrady. Kromě prohlídky zvířat jsme absolvovali také besedy na téma "Výři k dětem míří" a "Na skok se zajícem".

Ve spolupráci s žáky 9. třídy jsme pro děti přichystali sportovní dopoledne, na které jsme pozvali i MŠ Pražmo. My je oplátkou navštívíme s předškoláky při příležitosti společných aktivit, které budou hravou formou navozovat nástup do 1. třídy.

Zapojili jsme se také do akce Vesnice roku, kde jsme pro diváky přichystali krátké vystoupení.

K dalším aktivitám samozřejmě patří péče o naši zahrádku, Metoda dobrého startu se speciální pedagožkou, fotografování dětí s p. Rutou, beseda v knihovně a samozřejmě "Pasování předškoláků", kdy pro děti připravíme různé kvízy i pohybové aktivity, čeká na ně občerstvení a dárky, které jim udělají radost a navíc je využijí ve škole.

*Kolektiv MŠ přeje krásné letní dny.*



## UPOZORNĚNÍ

Provoz mateřské školy bude přerušeno od 17. 7. 2023 do 1. 9. 2023 (včetně). Nový školní rok začíná v pondělí 4. 9. 2023.

## Poděkování

S koncem školního roku bychom rádi poděkovali všem, kdo se jakýmkoliv způsobem podílí na chodu naší základní a mateřské školy. Jmenovitě především zřizovateli – obci Morávka, Klubu rodičů, místní knihovně, obecní knihovně, ale také samozřejmě všem obecním spolkům a partnerům školy.

Přejeme Vám příjemné prožití letních měsíců a klidnou dovolenou.

# Ze života spolků

## Klub rodičů

Gabriela Demlová

**Rychlým krokem školním rokem, letem klubovým světem. Aneb je čas shrnutí, bilancování a poděkování...**

Jsme zase na konci koloběhu jednoho školního roku. Nedávno jsme v dílnách šily dárečky pro nastávající prvňáky a hledme, už opět vybíráme látky. V klubových akcích pokračujeme v rytmu školního roku i ročních období a myslím, že většinu těchto akcí už lze nazvat tradičními. Jsou to: drakiáda (říjen), putování se světýlky (listopad), předvánoční tvořivé dílny a mikulášská nadílka (prosinec), ples (leden), karneval (únor), jarní tvořivé dílny a stánek na jarmark (březen, duben), zahradnické sdílení (květen) a dětský den (červen). Za sebou máme poslední akci pro děti v tomto školním roce – Den dětí, který jsme tentokrát

oslavili v koordinaci s obecním kácením máje. Na školní zahradě jsme připravili hry a stanoviště, tvoření a sportovní úkoly. Stanoviště měly připravené vedoucí keramického a výtvarného kroužku Markéta Kalendová a Jana Haluzová, roztodivné hrací loutky a jiné hry představil Jiří Šebesta, slacklinu natáhl a dětem při přecházení asistoval Ondra Kalenda, několik stanovišť připravily starší školní děti. Následovat by mohl výčet jmen všech pomocníků, kteří se na přípravě podíleli, ale s obavou, že na někoho zapomenou, raději vyjmenuji společně:

Jsme rádi, že vzhledem k rozsahu celé této akce, opět zafungovala mezispolková, obecní a školní spolupráce. Občerstvení si tentokrát vzal na starost Klub seniorů, technické zázemí přichystali pracovníci obce, s programem pomohli i hasiči, pan

školník chystal zázemí a připravil i nové ohniště. Všem děkujeme! Skvěle zafungovala i spolupráce se školou. Obrovský speciální dík patří všem starším dětem, které to odpoledne stály na stanovišti, vymyslely pro ty mladší program a trpělivě s nimi těch několik hodin strávili hrou, soutěžemi nebo tvořením. Děkujeme a velmi si vážíme vaší pomoci! Prolínání ročníků a setkávání starších a mladších dětí je jednou z našich klubových radostí. Stanovišti dětského dne prošlo více než 100 dětí!

Když už jsme u těch radostí a, řekněme, podstatně menších radostí práce pro Klub... V přípravách akcí pro děti jsou za rok v součtu stovky hodin dobrovolnické práce. Plánování, změny, koordinace, propagace, rozpisy úkolů a termínů, nakupování, zajišťování materiálu či občerstvení a mnoho

dalšího. Proto ještě musím poděkovat především vám, hlavním tahounkám činností Klubu rodičů – Romči Miketové, Lidce Soročinové a Luce Kubíčkové. Kdybyste se chtěli přidat do „tvůrčího týmu“ jste zváni, kontaktujte kteroukoli z nás nebo pište na klubrodicu.moravka@seznam.cz nebo sledujte naši veřejnou stránku na FB „Morávka dětem“.

Když bilancuji, ještě musím shrnout, jak je vlastně Klub financován – zdroje příjmů jsou členské příspěvky rodičů, dotace z obce Morávka a výtěžky z akcí. Přejeme vám všem krásné léto, dětem prázdniny plné zážitků a těšíme se na další setkávání! ☺

P.S. A my tahounky děkujeme tobě Gábi Demlová za články, péči o FB stránky, super spolupráci a tvoji energii.



# Ze života spolků

## Klub seniorů

Dagmar Španihelová

První letošní zájezd Klubu seniorů Morávka mířil do Studénky na zámek Nová Horka. Zmínky o Nové Horce jako statku jsou již od 13.stol. Od roku 1561 jako tvrz byla v držení Hanuše Hagnice z Biskupic. V roce 1660 získává zdejší panství Johann Balthasar Vetter von der Lilie a tento rod se zde usadil na 285 let až do roku 1945. Zámek je částečně zrekonstruován. Na další obnově se pracuje. Přesto stojí za návštěvu. Po prohlídce jsme odjeli do Nového Jičína na návštěvu Muzea klobouků a výstavu věnovanou generálu Laudonovi. V Muzeu

klobouků je návštěvník pomocí krátkých filmů seznámen s celou výrobou. Ve vitrínách si může osahat srst na výrobu plsti, plst' i základní polotovary na výrobu klobouků. Dále v expozici si každý z nás mohl vyzkoušet spoustu klobouků i čepic. Užili jsme si hodně legrace. O patro výš je výstava věnovaná sedmileté válce a velení a taktice generála Laudona. Jsou zde makety bitev, krátké filmy i figuríny generála na koni či na smrtelné posteli. Po zhlédnutí obou expozic si každý podle svého užil volna až do odjezdu. Doufáme, že tento zájezd nebyl letos poslední.



## Mladí včelaři navštívili Morávku

Václav Uherek,  
předseda ZO ČSV z.s. Morávka

Je sobota 29. dubna 7,45 hod a na parkoviště před ZŠ Morávka přijíždí první účastníci oblastního kola „Zlatá včela“. Organizaci této soutěže se pro rok 2023 zhostila ZO ČSV z.s. Morávka. Do soutěže se přihlásilo celkem 14. Včelařských kroužků

mládež z celého Moravskoslezského kraje v celkovém počtu 80 dětí rozdělených do dvou, věkových kategorií. Mladší – žáci 2 – 5 třídy a starší od 6 po 9 třídu ZŠ. Cílem soutěže je umožnit členům včelařských kroužků mládeže porovnání teoretických znalostí a praktických dovedností při práci v kroužku a motivovat je k dosažení dalších úspěchů. Po prezenci, předání triček s logem



Zlaté včely, sponzorem Moravskoslezským krajem a ubytování v tělocvičně ZŠ došlo k nástupu všech zúčastněných na ploše tenisového kurtu, kde došlo k oficiálnímu zahájení soutěže za účasti zástupců obcí Morávka, Raškovice, Krásna a Pražmo, zástupce RV ČSV a OV ČSV Frýdek Místek, vedení ZŠ Morávka a všech členů organizačního štábu. Součástí oficiálního zahájení bylo taktéž otevření obálky s testovými otázkami. Pak se soutěžící rozdělili do čtyř skupin, kde v učebnách absolvovali písemný test včelařských znalostí. Dalšími soutěžními disciplínami byli – praktická část, kde soutěžící měli popsat a prakticky ukázat práci ve včelstvu, botanika – určení deset rostlin a jejich rodové a druhové jméno, pomůcky – určení a popis dvaceti pomůček vybraných podle určeného seznamu a poslední disciplína mikroskopování – určení a popis preparátů včely medonosné. Pětihodinový maratón soutěží byl pouze přerušen přestávkou na oběd, kde se podávala čochková polévka a hovězí plátek s rajskou omáčkou a těstovinami. Po skončení oficiální soutěže a malé svačince pokračoval program sportovním odpolednem, o který se postarali zástupci sboru dobrovolných hasičů z Morávky, kterým patří velké poděkování, protože tato akce měla u dětí velký ohlas. Po večeri děti navštívil místní klaun pan Vašut se svou bublinkovou šou a dalšími soutěžemi, které se taktéž velmi líbili. Úspěšný den jsme ukončili ve 22,00 hod večerkou.

V neděli 30. dubna se děti po vydatné snídani, vyklizen nocležny (tělocvičny) přemístili, do asi deset minut vzdáleného hotelu Partyzán, kde pokračoval ve velkém sále druhým dnem další program oblastního kola „Zlatá včela 2023“. Na úvod seznámil všechny přítomné s historií obce Morávka a blízkého okolí historik pan Bystřičan, pak následovalo vystoupení malého divadla paní Mikušové no a konečně přišla řada na to,

co musí každá soutěž obsahovat a to je vyhlášení výsledku. Napřed bych se chtěl ještě zmínit o umístění mladých včelařů z VKM Morávka. Všichni soutěžili ve starší kategorii s následným umístěním. Na pěkném šestém místě s možností postupu do celostátního kola jako druhý náhradník se umístil Richard Maděříč, který zároveň obdržel cenu za maximum obdržených bodů v kategorii včelařské pomůcky. Na jedenáctém místě se umístil Jakub Mojžíšek a hned za ním na místě dvanáctém Jan Vlček. Ve starší kategorii soutěžilo celkem dvacet mladých včelařů. Členům našeho kroužku chci poděkovat za hezké umístění a vzornou reprezentaci obce Morávka. Před samotným vyhlášením vítězů obdržel každý soutěžící medaili a tašku s logem ZV, ve které měli upomínkové předměty, které darovali tito sponzoři – ČSV, Moravskoslezský kraj, obce Morávka, Raškovice, Krásna a Pražmo, Lesy ČR, OO Frýdek – Místek, včelí obchůdek Chlebovice, Lesy Beskydy, AVOS – Antonín Vahala, PSNV, Vital plast, Fa Sapák, Fa Sruby Paccák a MKPak s.r.o.

## VÝSLEDKY SOUTĚŽ

Do celostátního kola soutěže „Zlatá včela“, které se uskuteční ve dnech 9. 6. – 11. 6.2023 na SOUV v Nasavrkách postoupili první čtyři ze starší kategorie. Přejeme jim hodně úspěchů.

Mladší kategorie:	
1. Rebeka Macháčová	VKM Košařiska
2. Tomáš Macháč	VKM Košařiska
3. Tereza Veverková	VKM Oderské vrchy

Starší kategorie:	
1. Jan Kopáček	VKM Apis Bruntál
2. Michal Bojko	VKM Košařiska
3. Filip Bálint	VKM Apis Bruntál
Kristýna Wiszczorová	VKM Košařiska

## Přehled VKM, které se zúčastnili soutěže „Zlatá včela“ 2023.

Závěrem chci poděkovat všem sponzorům, vedoucím VKM, vedení ZŠ Morávka, dobrovolným hasičům Morávka, Martinu a Petru Bujokovým a všem organizátorům soutěže, kteří věnovali svůj volný čas skvělé věci. O budoucnost včelařů nemusíme mít starost. Přeji všem hodně úspěchů.

Mladší kategorie:	
VKM – LUBNO	VKM – ROPICE
VKM – TRINEC	VKM – VŘESBEE VŘESINA
VKM – MORÁVKA	VKM – FRÝDEK – MÍSTEK
VKM – BYSTRICE	VKM – MEDAŘÍCI KOPŘIVNICE
VKM – VČELAŘÍCI RYCHVALD	VKM – APIS BRUNTÁL
VKM – AMBROŽÍCI HAVÍŘOV	VKM – KOŠAŘSKA
VKM – MOSTY U JABLUNKOVA	VKM – ODERSKÉ VRCHY



## Pozvánka na tradiční turistický zájezd TJ Sokol Morávka

Dne **26.8.2023** se uskuteční tradiční Turistický zájezd do slovenské KREMNICKE

Tak tam jsme rozhodně ještě nebyli!

Odjezd bude v 6:00 z Morávky.

Co navštívíme?

Pro skalní turisty je připravena trasa po Kremnických vrchách.

Navštívíme Skalku a okolí.

Pro turisty – historiky nabízíme prohlídky města a okolí

V centru Kremnice je krásné historické náměstí se zmíněnou mincovnou,

památkovými měšťanskými domy a fran-tiškánským klášterem. Uprostřed náměstí se tyčí **morový sloup Nejsvětější Trojice (morový stĺp Najsvätejšej Trojice)** z 18. století. Dominantou Kremnice je **Městský hrad (Mestský hrad)** stojící na pahorku nad náměstím. Do něj je vsazen z daleka viditelný **opevněný kostel svaté Kateřiny (kostol svätej Kataríny)**. Dochovala se i část městských hradeb s věžemi, což podtrhuje historickou atmosféru Kremnice.

*Srdečně zve TJ Sokol Morávka  
Pořádá: Ing. Martin Špok.*

## Volejbalový turnaj amatérských smíšených mužstev

Petr Micoláš

6.května se v tělocvičně ZŠ Morávka uskutečnil již sedmnáctý ročník volejbalového turnaje amatérských volejbalových družstev za účasti volejbalových týmů Z Morávky, Ostravy, Havířova a Karviné. Po sérii převážně čtvrtých míst se tentokrát tým z Morávky umístil na druhém místě o pouhé tři body za prvním družstvem. Putovní pohár tedy putuje jako obvykle opět do Havířova, na třetím místě se umístilo družstvo z Ostravy a na čtvrtém místě Karviná.

Stejně jako naše "A" mužstvo i amatérské družstvo není složeno pouze z místních, ale využívá "služeb" amatérů z Pražma a Raškovic. Družstva jsou smíšená a typicky se skládají ze čtyř mužů a dvou žen.

Děkujeme obcím Morávka a Pražmo za podporu při organizaci tohoto tradičního turnaje.



družstvo Morávka



Zahájení turnaje



Společná fotka soutěžících družstev



## CO SE DĚJE V ADÁMKOVÉ VILE NA JAŘE?

Dovolte nám, abychom vás pozdravili z Adámkovy vily a popřáli vám voňavé a krásné jaro. Na vlně zkrášlování, hýčkání a vůně se neseme každý poslední pátek v měsíci. Klientky si dopřávají jemnou masáž rukou a obličeje, denní líčení, které provádí paní Monika a paní Ivana. Klienti jsou zvaní samozřejmě také, ale zatím nikdo z nich neprojevil o tuto relaxační a zkrášlovací hodinku zájem. Tráví tento čas po svém.



a zdobení květináčů. Letos o Velikonocích přihopkal také živý králíček, byla s ním velká legrace. Během kreativních činností si čteme o tradicích s Velikonocemi spojených, povídáme si o tom, jak se slavilo u klientů doma a vyprávíme si veselé historky.



S jarem neodmyslitelně souvisí Velikonoce, ať už se slaví v křesťanském duchu, nebo jako svátky jara. Rozhodně k tomu patří příprava jarní a velikonoční výzdoby, malování kraslic, příprava zeleného osení



Slavily se samozřejmě také narozeniny a MDŽ. Už je tradicí, že na slavnostně prostřeném stole čekají na oslavence a jejich hosty chlebičky, jednohubky, zákusky nebo dort, květiny, káva a také slavnostní přípitek. Mezi oslavence tohoto jara patřily paní Světa, paní Andělka a paní Jiřinka. Všem to náramně slušelo a velmi dobře se bavily.







Letos jako každý rok přilétly do vily čarodějnice, kouzelnice a dívky na koštěti, které to vzaly jako mezipřistání svého letu Čarodějnic. Rozdávaly odpolední tematicky ozdobené svačinky.



Pro klienty Adámkovy vily se připravují další tradiční akce, jako je Smažení vaječiny, letní zahradní párty, sportovní klání, takže je věru, na co se těšit.

Na pravidelném dopoledním programu se scházejí klienti v plném počtu, někomu vyhovují jen některé činnosti, jiní zase chodí na všechny. Mezi nejoblíbenější patří Filmové středy, páteční Hodina s knihou a hry, jako Bingo, Člověče nezlob se, AZ kvíz. Při kreativních činnostech tvoříme nejen tematickou výzdobu, ale také přáníčka a drobné předměty pro radost.





Spolufinancováno  
Evropskou unií



## RÁDCE PŘI ODCHODU Z NEMOCNICE A NÁVRATU DOMŮ

(určeno pro laické pečovatele)

Rozhodli jste se pečovat o svého blízkého doma a máte spoustu otázek jak na to? Tento leták přináší základní informace, jak se orientovat při přechodu z nemocnice do domácího prostředí, přehled o možnostech poskytnutí kvalitní péče a kontaktech, kam se v případě potřeby obrátit.

### Doporučení při propuštění blízkého z nemocnice:

1. **Vyplnit a podepsat všechny potřebné dokumenty** pro ukončení hospitalizace v nemocnici.
2. **Zaplatit všechny účty** a poplatky spojené s pobytem v nemocnici.
3. V případě zdravotních potíží je možné zajištění sanity u praktického lékaře. Zdravotní pojišťovna uhradí dopravu do lékařského zařízení, ze zařízení do trvalého nebo dočasného bydliště nebo do ústavu sociálních služeb. V případě využití sanitky do **vzdálených nemocnic** od vašeho bydliště se na cestě již **finančně podílejte**. Lékař v nemocnici vám může také po dobu prvních 14 dnů vystavit **poukaz na zdravotní ošetrovatelskou péči**.
4. Získat **propouštěcí zprávu**, případně kopie výsledků testů pro praktického lékaře.
5. Získat všechny **léky** potřebné pro první dny v domácím prostředí.
6. Již v nemocnici můžete **plánovat**, jak bude váš život pokračovat po návratu domů. Ve většině nemocnic najdete **zdravotně sociální pracovníky**, kteří vám poskytnou potřebné informace týkající se dalších kroků po propuštění – jaký typ sociální a zdravotní služby byste potřebovali, o jaké příspěvky si zažádat, kde získat kompenzační pomůcky, na koho se obrátit v případě potřeby apod.

### Po příchodu do domácího prostředí:

1. Nejpozději do **3 dnů** od příchodu domu doporučujeme navštívit buď sám nebo s opečovávaným jeho praktického lékaře a předat **propouštěcí zprávu** z nemocnice. **Navrhujeme** udělat si kopii propouštěcí zprávy, která se vám může hodit pro jiné odborné lékaře nebo pro rychlou záchrannou službu.
2. Praktický lékař vám může předepsat vhodné **inkontinenční pomůcky** (plénkové kalhotky, vložky aj.) nebo **kompenzační pomůcky** (*chodítka, fr. hole apod. Kompenzační pomůcku může předepsat také odborný lékař – ortoped, neurolog, geriatr, rehabilitační lékař, kožní*).
3. Praktický lékař může také doporučit a stanovit rozsah potřeby **domácí zdravotní péče**. Tato péče je zdarma, hrazena ze zdravotního pojištění a poskytovaná nepřetržitě max. po dobu 3 měsíců. Poté je potřeba si službu u lékaře vyžádat opětovně.
4. **Do 8 dnů od propuštění vašeho blízkého** si v případě potřeby můžete u praktického lékaře vyřídit **krátkodobé nebo dlouhodobé ošetrovné**. Dlouhodobé ošetrovné je potřeba také projednat se svým zaměstnavatelem, který umožňuje ošetrovné čerpat.
5. Také **prostředí**, ve kterém budete o svého blízkého pečovat, by mělo být **bezpečné a příjemné**. Existují kompenzační pomůcky, která vám usnadní každodenní práci v péči o blízkého (*polohovací postel, WC nadstavec, polohovací pomůcky, protiskluzové podložky, madla aj.*) Informace o **půjčovnách kompenzačních pomůcek** ve vašem okolí vám sdělí jakákoliv sociální pracovnice nebo zástupce sociální služby, případně lékař. Vhodné je také odstranit **překážky v chůzi** a předejít tak riziku pádů – *prahy, koberce, vhodná obuv*.



Spolufinancováno  
Evropskou unií



6. Součástí každého domova je **lékárníčka**. Doporučujeme zkontrolovat a doplnit její obsah pro případ náhlého zhoršení zdravotního stavu vašeho blízkého.
7. Pokud cítíte, že na péči sami nestačíte, není to špatně. Je v pořádku znát své limity a nebat se požádat o pomoc. Kontaktovat můžete nejbližší **terénní sociální službu**, která přichází k vám domů (pečovatelskou službu, osobní asistenci, odlehčovací službu apod.), **ambulantní sociální službu**, kam by na určitou dobu docházel váš blízký (denní stacionář apod.) nebo **pobytovou sociální službu**, kde se o vašeho blízkého postarají nepřetržitě (domov pro seniory...). Kontakty na sociální služby najdete na [www.iregistr.mpsv.cz](http://www.iregistr.mpsv.cz), na sociálních odborech vašeho města či obce, případně vám je poskytnou terénní sociální pracovníci vašich obcí.
8. Pokud pečujete o **nevyléčitelně nemocného**, je dobré spolupracovat s **mobilmím hospicem**, který nabízí kompletní podporu, včetně zapůjčení veškerých pomůcek. Kontakty na instituce v okolí najdete na [www.umirani.cz](http://www.umirani.cz).
9. **Okresní správa sociálního zabezpečení (OSSZ)** – zde můžete nahlásit změnu doručovací adresy důchodu, pokud s vámi doposud opečovávaný nebydlel, a vyřídít krátkodobé či dlouhodobé ošetřovné.
10. **Úřad práce (ÚP)** – zde můžete zažádat o některý z příspěvků:
  - průkaz osoby se zdravotním postižením,
  - příspěvek na mobilitu,
  - příspěvek na péči,
  - příspěvek na bydlení,
  - Evropský parkovací průkaz aj.
11. Pokud se Váš blízký přestává orientovat (*v čase, v lidech, prostoru*) a rozhodovat, nebo se sám nedokáže podepsat, je potřeba řešit **zastoupení jinou osobou (opatrovnictví)**, abyste jej mohli zastupovat například na úřadech a v sociálních službách. U těchto osob by plná moc byla zneužitím jeho neschopnosti se rozhodovat. Kontaktovat můžete nejbližší sociální odbor vaší obce nebo města.
12. **Do pomoci o blízkého můžete zapojit také své okolí, rodinu.**
13. Nezapomínejte na sebe, zkuste **odpočívat**, jak je to jen možné, naučit se organizovat svůj volný čas, zachovat si alespoň některé z koníčků a zájmů.
14. V případě potřeby můžete kontaktovat **svépomocné skupiny** lidí, kteří prožívají stejné životní období nebo vzdělávací workshopy. Nemějte strach požádat o pomoc duchovního, psychologa nebo kohokoliv blízkého ve vašem okolí.

#### Užitečné odkazy:

- [www.pecujdoma.cz](http://www.pecujdoma.cz)
- [www.iregistr.mpsv.cz](http://www.iregistr.mpsv.cz),
- [www.umirani.cz](http://www.umirani.cz)

#### Autoři letáku:

Mgr. Hana Adamčíková, Bc. Radka Pechová, Černoorská, komunitní sociální pracovníci projektu SPOKO Pobeskydí. Více o projektu na [www.pobeskydi.cz/spoko-pobeskydi](http://www.pobeskydi.cz/spoko-pobeskydi).

Leták byl vytvořen v rámci projektu SPOKO Pobeskydí, reg. č. CZ.03.02.01/00/22\_008/0000039, který je realizován MAS Pobeskydí, z. s., a partnery a je financován z Operačního programu Zaměstnanost plus.



Přinášíme světlo do života potřebným



Pěstitelská  
**PÁLENICE**  
RAŠKOVICE

PÁLENICE ☎ 777 857 587  
RESTAURACE ☎ 732 843 844

KARBOTRADE

KARBOTRADE

# UHLÍ KOKS BRIKETY

Uhelné sklady v Raškovicích „U Stříže“ prodávají balená a volně ložená paliva. Dopravu zajišťujeme, nabízíme i skládání uhlí dopravníkem až do sklepa. Platby hotově i kartou.

☎ 607 985 579

[www.uhli-raskovice.cz](http://www.uhli-raskovice.cz)



  	<p><b>Pokryvačství a Tesařství</b></p>  <p>Nabídka zdarma na: 721 127 056 info@lmstrechy.cz lmstrechy.cz</p>	 <p><b>Fotovoltaika Teplná čerpadla</b></p> <p>s Dotací</p> 	 <p>Nabídka Zdarma na: 733 444 134 info@plackynastrechy.cz plackynastrechy.cz</p>
--	--	---	---

# FRÉZOVÁNÍ PAŘEZŮ




737 21 44 21



VERMEER fréza SC40TX

## Nechejte si napustit bazén od SmVaK Ostrava!

Vodárenská společnost nabízí osvědčenou a efektivní cestu, jak napustit zahradní bazén a vyhnout se sousedským sporům nebo problémům ve vodovodní síti

Ostrava, 12. 5. 2023 – Vodárenská společnost nabízí osvědčenou a efektivní cestu, jak napustit zahradní bazén a vyhnout se sousedským sporům nebo problémům ve vodovodní síti. Zahradní bazén je možné napouštět zdlouhavě z veřejné vodovodní

sítě s rizikem řady nepříjemností, nebo zvolit pohodlnější a výhodnější cestu v podobě dovozu vody do bazénu cisternou. Tato varianta je výrazně rychlejší a nedotkne se negativně okolních odběratelů. Zájem o službu byl v uplynulých letech vysoký – nejvíce bazénů si lidé nechali navštívit cisternou vodárenské společnosti na Karvinsku (82) a Frýdecko-Místecku (78), nejméně na Novojičínsku (50). Češi tím potvrzují pozici velmocí v počtu zahradních bazénů na počet obyvatel.

Opatrnost je na místě také v případě napouštění bazénu ze studny. Je vhodné si nechat provést laboratorní rozbor, zda je voda k danému použití vhodná a nepředstavuje zdravotní riziko. Tuto službu nabízí partnerská společnost VodoTech.

Vodárenská společnost zjednodušila a zpřehlednila cenovou politiku služby – kromě bezplatné zákaznické linky je možné využít jednoduchý poptávkový formulář na internetových stránkách [www.smvak.cz](http://www.smvak.cz) v sekci Nabídka služeb. Cena služby je dána objemem bazénu a vzdáleností, na kterou se musí transportovat. Například při objemu bazénu sedm metrů krychlových a vzdálenosti do 10 kilometrů od provozního střediska je stanovena paušální cena 1 433 korun bez DPH.

Česká republika je evropským premiantem z hlediska počtu bazénu na počet obyvatel. Vliv na tuto skutečnost měla v uplynulých letech kromě teplého počasí také pandemie onemocnění COVID-19. Ta s sebou přinesla řadu omezení, která se nevyhnula ani možnosti cestování nebo provozu aquaparků. Také z tohoto důvodu lidé častěji relaxovali u svých domů nebo na chalupách. V současnosti to může být vysoká inflace, která prodražuje také zájezdy a dovolené, v důsledku čehož se lidé mohou častěji rozhodnout strávit volné letní dny ve vlastním zázemí.

V moravskoslezském regionu je stejně jako v jiných částech naší země zřejmé rozšiřování zástavby mimo velká sídla. V důsledku toho logicky přibývá bazénů u domů.

**Jak správně postupovat při napouštění zahradních bazénů? Které zásady dodržovat, aby se lidé vyhnuli zklamání v podobě zakalené vody nebo předešli problémům ve vodovodní síti, čímž mohou rozzlobit obyvatele celé lokality, kde bydlí? Je efek-**

**tivní napouštět bazén ze sítě, nebo je lepší svěřit celý proces do rukou profesionálů?**

*„Problémy mohou přijít v momentě, kdy se rozhodne větší množství odběratelů v lokalitě napouštět prostřednictvím přípojky bazén ve stejný čas, a lidé ho chtějí mít navíc napuštěný co nejrychleji. Při náhlém zvýšení odběru může dojít ke změnám hydraulických poměrů vyvolaným vysokou rychlostí proudění vody v potrubí. To má za následek uvolňování usazenin a zákal vody, který se může dostat do poměrně širokého okolí. Nárazové odběry mohou také způsobit pokles tlaku vody. To se negativně projeví u ostatních odběratelů, kteří mohou být omezeni v odběru ze sítě,“ říká ředitel vodovodů společnosti SmVaK Ostrava Milan Koníř.*

Nepříjemným situacím lze předejít dodržováním několika základních pravidel. Bazén je vhodné napouštět pozvolna, klidně několik dnů a ideálně mimo odběrové špičky. Nejlépe přes noc ve všední den.

*„Existuje ale pohodlnější a efektivnější řešení. Když si lidé nechají dovézt vodu do bazénu cisternou, vyhnou se nepříjemnostem, které mohou potenciálně nastat. Budou mít navíc jistotu, že nebudou omezovat své sousedy, a předejdou tím případným sousedským sporům. V loňském roce jsme ke spokojenosti našich odběratelů napustili téměř tři sta bazénů,“ vysvětluje Koníř.*

Zájemci o dovoz vody k naplnění svého bazénu a autocisterny se mohou obrátit na zákaznickou linku SmVaK Ostrava 800 292 400, kde jim budou poskytnuty detailní informace o možnosti dodávky a ceně dle parametrů bazénu. Linka je bezplatná a je v provozu v pracovní dny od půl osmé ráno do pěti hodin odpoledne.

Opatrnost je na místě také v případě, že si lidé napouštějí bazén ze své studny. Je žádoucí si nejdříve nechat ve specializované laboratoři prověřit, zda je voda ke koupání vhodná. Obrátit se je možné například na

laboratoře společnosti VodoTech ([www.vodotech.cz](http://www.vodotech.cz)).

„Kromě základních chemických ukazatelů, jako jsou hodnota pH nebo tvrdost vody doporučujeme sledovat i bakteriální znečištění, které by mohlo být příčinou nepříjemných kožních či zažívacích problémů. V případě vyšší tvrdosti vody také dochází k reakci s prostředky k dezinfekci vody a mohou se vysrážet některé kovy. To má za následek nejen tvorbu vodního kamene a povlaků na stěnách bazénů, ale třeba i nevzhlednou barvu vody,“ říká vedoucí laboratoří společnosti VodoTech Pavla Veselá.

Společnost zároveň připravila přehledné instrukce, jak správně vzorky z bazénu odebírat, jaké náčiní pro odběr používat nebo

jak ho dopravit do laboratoře, aby nedošlo ke kontaminaci a předešlo se riziku znehodnocení následné analýzy. „Vzorkovnice pro odběr vzorku vody poskytuje výhradně laboratoř. Nesprávně připravená vzorkovnice může vzorek kontaminovat a znehodnotit výsledky analýzy. Před odběrem je nutné si umýt ruce. Vzorek se odebírá z hloubky přibližně 15 centimetrů pod hladinou a alespoň 30 centimetrů od okraje bazénu. Vzorek se odebírá těsně před transportem do laboratoře. Pokud nelze vzorek vody dopravit do laboratoře bezprostředně po odběru, musí být skladován v temnu a chladu při teplotě 1–5 °C. Analýzy v laboratoři musí být započaty nejpozději do 24 hodin po odběru vzorku,“ vysvětluje Veselá.

## SBĚR VĚCÍ SPUŠTĚNÍ

CO VŠE MŮŽETE NA BLEŠÍ TRH  
DAROVAT?

- OBLEČENÍ
- DEKORACE
- HRAČKY
- NÁDOBÍ
- KNIHY
- ELEKTRONIKU
- NÁBYTEK
- PSÍ VĚCI
- SPORTOVNÍ VÝBAVU
- KOSMETIKU
- BIŽUTERII/ŠPERKY
- OBRAZY
- BOTY
- KOČÁRKY/AUTOSEDAČKY
- KOLA/LYŽE
- BYTOVÉ POTŘEBY
- LOŽNÍ PRÁDLO/UBRUSY



# PRODUKTOVÝ KATALOG

SDRUŽENÍ OBCÍ POVODÍ  
MORÁVKY



**CHCEME NA NAŠEM ÚZEMÍ POMOCI  
ZVIDITELNIT SE MÍSTNÍM ŠIKOVNÝM  
LIDEM A PODNIKATELŮM.**

Chtěli byste být uveřejněni v Produktovém katalogu SOPM?

Vyplňte náš dotazník:

- v papírové podobě na Vašem obecním úřadě,
- v elektronické podobě na našich stránkách.

Nebojte se nám dát o sobě vědět.

Vaši prezentaci v rámci vznikajícího katalogu společně doladíme.

**[WWW.SOPM.CZ](http://WWW.SOPM.CZ)**



# Svazek obcí povodí Morávky



SDRUŽENÍ OBCÍ POVODÍ MORÁVKY

Dobrá č.p. 230, 739 51 Dobrá

IČ: 68157631

## Produktový katalog Sdružení obcí povodí Morávky

Jsme dobrovolný svazek obcí, jehož součástí jsou obce: Dobrá, Dobruška, Krásná, Morávka, Nižní Lhoty, Nošovice, Pražmo, Raškovice, Vojkovice a Vyšní Lhoty. Společně realizujeme různé projekty napříč všemi obcemi.

Jedním z našich následujících projektů je snaha vytvořit Produktový katalog SOPM, jehož prostřednictvím bychom rádi pomohli zviditelnit se šikovným lidem na našem území, nejen podnikatelům. Pokud patříte mezi lidi s dobrými nápady, či šikovnými rukama a rádi byste prezentovali své výtvořiny, nebo služby? Není nic snazšího.

Na webových stránkách našeho sdružení [www.sopm.cz](http://www.sopm.cz) v sekci Produktový katalog naleznete odkaz na krátký dotazník, který nám o Vás prozradí základní informace. Tyto pak použijeme při tvorbě Produktového katalogu, kde budou zájemci a jejich portfolio prezentováni.

Finální podobu prezentace s Vámi budeme konzultovat.

Ing. Kristýna Pumrová  
Projektová manažerka SOPM

# RSB region Slezská Brána

## ATLETICKÉ ZÁVODY REGIONU SLEZSKÁ BRÁNA ŽÁKŮ II. STUPNĚ

Letošní 13. ročník atletických závodů pro žáky 2. stupně z regionu Slezská brána se konal

30. května a proběhl opět na stadionu TJ Slezan Frýdek-Místek. Kolektiv atletů z TJ Slezan se tak stal opět spolu se ZŠ Vratimov - Datýňská

a dobrovolným svazkem obcí Region Slezská brána spoluorganizátorem této akce. Díky umělohmotné dráze stadionu frýdecko-místeckých atletů jsou pro závody kvalitní a v kulisách poměrně velkého městského stadionu i atraktivní podmínky. Na dru-

hou stranu ve Frýdku-Místku chybí fanoušci z řad současných i bývalých žáků a rodičů, kteří by mohli dát závodům v případě jejich konání v některé obce samotného regionu Slezská brána ten správný náboj.

Kromě pořadatelské školy - ZŠ Vratimov - Datyňská - se letošních závodů zúčastnily ZŠ Paskov, ZŠ Sedliště, ZŠ Vratimov - Masarykovo náměstí, ZŠ Raškovice a ZŠ Morávka, tedy všechny základní školy z regionu Slezská brána, které mají 2. stupeň výuky. Žáci 6. - 9. ročníku závodili v pěti disciplínách: běhu na 60/100m, běhu na 800m/1500m, skoku dalekém, hodu kriketovým míčkem a štafetě na 4x400m. Umístění jednotlivců bylo bodově ohodnoceno (od 1. do 6. místa) 7b- 5b- 4b- 3b -2b - 1 bodem.

Závodů zahájil předseda dobrovolného svazku obcí Region Slezská brána a zároveň starosta Paskova p. Petr Baďura, poté promluvil starosta města Vratimova Bc. Martin Čech. Závodníky s organizačními podmínkami závodů seznámil před samotným průběhem hlavní rozhodčí p. Josef Nejezchleba. Počasí nám letos přálo - bylo slunečno, teplota cca 21 st.

Obhajovat vítězství přijela ZŠ Vratimov - Datyňská, která vloni s přehledem vyhrála. Přípravě na atletické závody bohužel letos nepřálo dubnové a částečně i květnové počasí a bylo tak trochu otazníkem, která škola se s tím nejlépe vyrovnala. Po individuálních disciplínách vedla o 7b ZŠ Datyňská před ZŠ Paskov. V závěrečném závodě štafet, kdy pro sebe získala vratimovská škola 5 vítězství z celkových 8 běhů, se doposud vedoucí škole podařilo náskok udržet a dokonce i navýšit. Vítězná škola dominovala ve všech atletických disciplínách kromě skoku dalekého a právem tak získala při dosažení celkového počtu 201b vítězný pohár. Na 2. místě skončila s odstupem 21b ZŠ Paskov (180b) a na 3. místě ZŠ Raškovice (168b). Čtvrté místo dále obsadila ZŠ Vratimov - Masarykovo náměstí (162b), páté ZŠ Sedliště (70b) a šesté ZŠ Morávka (45b). ZŠ Sedliště a ZŠ Morávka ale neměly obsazeny všechny kategorie.

Vyhlášení výsledků uváděl hlavní rozhodčí a vedoucí organizačního týmu z TJ Slezan p. Josef Nejezchleba. Předávání medailí úspěšným žákům se ujali p. Petr Baďura a Bc. Martin Čech.



# Atletické závody Slezská brána 2.stupeň ZŠ

30.5.2023 Frýdek-Místek

Celkové pořadí škol

Škola	třída	kategorie	60/100	800/1500	dálka	míčček	štafeta	body	pořadí
Vratimov Masar.náměstí	6. třída	dívky	5	3	5	3	3	162	4.
		hoši	3	7	4	1	5		
	7. třída	dívky	4	2	5	2	3		
		hoši	2	4	1	1	2		
	8. třída	dívky	7	2	5	7	7		
		hoši	7	7	7	4	5		
9. třída	dívky	4	5	4	3	4			
	hoši	3	2	7	4	3			
			<b>35</b>	<b>32</b>	<b>38</b>	<b>25</b>	<b>32</b>		
Sedliště	6. třída	dívky	2	2	3	0	0	70	5.
		hoši	2	1	7	2	0		
	7. třída	dívky	0	5	2	4	0		
		hoši	3	2	4	5	0		
	8. třída	dívky	0	7	4	0	5		
		hoši	3	0	4	0	3		
9. třída	dívky	0	0	0	0	0			
	hoši	0	0	0	0	0			
			<b>10</b>	<b>17</b>	<b>24</b>	<b>11</b>	<b>8</b>		
Morávka	6. třída	dívky	0	0	0	2	0	45	6.
		hoši	1	2	2	4	0		
	7. třída	dívky	3	0	0	0	0		
		hoši	1	0	3	2	3		
	8. třída	dívky	5	0	3	0	0		
		hoši	1	0	2	3	0		
9. třída	dívky	0	0	3	0	0			
	hoši	0	3	0	0	2			
			<b>11</b>	<b>5</b>	<b>13</b>	<b>11</b>	<b>5</b>		
Paskov	6. třída	dívky	4	4	4	5	5	180	2.
		hoši	7	3	5	7	7		
	7. třída	dívky	7	4	3	3	4		
		hoši	4	3	2	7	4		
	8. třída	dívky	3	4	2	3	2		
		hoši	5	5	3	5	7		
9. třída	dívky	3	4	7	7	5			
	hoši	5	4	5	5	4			
			<b>38</b>	<b>31</b>	<b>31</b>	<b>42</b>	<b>38</b>		
Raškovice	6. třída	dívky	3	5	2	4	4	168	3.
		hoši	4	5	3	3	3		
	7. třída	dívky	2	7	4	7	5		
		hoši	7	5	7	3	5		
	8. třída	dívky	2	5	7	4	4		
		hoši	2	3	1	2	2		
9. třída	dívky	5	3	5	5	3			
	hoši	4	7	4	7	5			
			<b>29</b>	<b>40</b>	<b>33</b>	<b>35</b>	<b>31</b>		
Vratimov Datyňská	6. třída	dívky	7	7	7	7	7	201	1.
		hoši	5	4	1	5	4		
	7. třída	dívky	5	3	7	5	7		
		hoši	5	7	5	4	7		
	8. třída	dívky	4	3	1	5	3		
		hoši	4	4	5	7	4		
9. třída	dívky	7	7	2	4	7			
	hoši	7	5	3	3	7			
			<b>44</b>	<b>40</b>	<b>31</b>	<b>40</b>	<b>46</b>		

Během závodů byly vidět výborné atletické výkony, děti si sahalý na dno svých fyzických i psychických sil. Odměnou jim byl kromě medaile jistě i pocit, že překonaly samy sebe, což je nejen ve sportu, ale i v životě určitě důležité.

Atletických závodů 2. stupně se účastnilo okolo 200 žáků a stály se tak již tradičním a nepočetněji obsazeným vyvrcholením celého cyklu celkem osmi sportovních soutěží, které jsou pořádány pro základní školy v regionu Slezská brána a které zdejší dobrovolný svazek obcí financuje. Dodejme, že celého cyklu pro žáky základních i mateřských škol se ve školním roce 2022/2023 účastnilo celkem okolo 730 žáků.



## Přehlídka prezentací žákovských týmů v rámci projektové výuky se zaměřením na vědomosti o regionu

**Ing. Miroslav Lysek,**  
Region Slezská brána

Po deseti ročnících zajímavých a úspěšných konání vědomostních soutěží (2010 -2019), které poté doplnila ještě určitá provizorní online forma v období covidových restrikcí (2021), se Region Slezská brána po poradě s řediteli místních základních

škol rozhodl k jejich obměně. Především na základě iniciativy ředitele ZŠ Sedliště Mgr. Davida Hubeňáka byla zvolena forma projektového přístupu k nějakému zvolenému tématu z obce nebo blízkého okolí školy, kterou žáci navštěvují. Cílem této změny bylo na jedné straně potlačit zaměření na klasické informace typů rozlohy, počtu obyvatel, výčtu aktivit apod. a záro-



veň posílit zájem žáků o nějaký praktický problém, který se v obci vyskytuje a je vhodné jej řešit. Žáci, rozdělení do dvou kategorií – na zástupce 1. stupně (žáci 5. tříd) a 2. stupně (žáci 8. tříd) – se po zvolení tématu museli pod vedením vybraného učitele blíže seznámit s problémem a navrhnout způsob jak se s ním vypořádat. Uplatnění vlastního názoru a pohledu žákovského týmu se přitom nevyučovalo, naopak bylo přínosem a bylo oceňováno i starosty obcí, kteří byli do procesu řešení u některých týmů zapojováni. Vedle komunikace s vedením obce, využily pro řešení problémů některé žákovské týmy také setkání s odborníky s praxí nebo s pamětníky.

Do poznání a návrhů řešení různých problematických nebo rozvojových témat v obcích se zapojilo celkem 6 základních škol (v regionu Slezská brána je jich celkem 12). Konkrétně šlo o ZŠ Vratimov – Masarykovo náměstí 192, ZŠ Paskov, ZŠ Sedliště, ZŠ Morávka, ZŠ Řepiště a ZŠ Václavovice.

Organizace závěrečné přehlídky byla ze strany Regionu Slezská brána svěřena Středisku volného času Vratimov a proběhla v kině Hvězda ve Vratimově 23. května 2023. Každý tým si pro tento účel připravil prezentaci představenou vybranými členy. Na základě ní pak hodnotící porota složená ze zástupců obcí, Regionu Slezská brána a Místní akční skupiny Slezská brána obvykle položila prezentujícím související otázky a následně dle jednotlivých kategorií provedla celkové hodnocení. V této souvislosti je třeba uvést, že cílem nebylo stanovení pořadí týmů ale poukázání na přínos nebo možnost vylepšení jejich prací. Členové poroty

se shodli, že přínos spočíval především v míře zapojení a samostatném přístupu žáků, v realizovatelnosti projektu a ve schopnosti žáků projekt věcně a srozumitelně prezentovat. Odměněny formou pamětní plakety byly všechny zúčastněné školy. Porota však využila možnost v jednotlivých kategoriích stanovit projekt, který se stal dle jejího názoru pro region, resp. konkrétní obec, nejprínosnější. Na základě celkového vyhodnocení se jím u týmů z 1. stupně výuky stalo navržení parkové a relaxační zóny v Řepištích a u týmů z 2. stupně výuky návrh naučné stezky v Sedlištích. Logicky šlo o projekty řešené žáky škol, na jejichž území se projekty mají realizovat.

Nový přístup k pohledu na regionální témata si letos ve Vratimově prošel jakýmsi křtem, který poukázal na potřebu upřesnění některých organizačních detailů. Nicméně přinesl zároveň odpověď na dvě zásadní otázky. Zdali jde v porovnání s dosavadním přístupem o krok správným směrem a zdali v takovém přístupu pokračovat i v dalších letech? Jak zaznělo i při závěrečném hodnocení přehlídky ze strany zástupce hodnotící poroty, je na obě otázky možno jednoznačně odpovědět slovem “ano“. Pokud budou pro pokračování vytvořeny potřebné podmínky, můžeme se proto těšit na podobnou akci i ve školním roce 2023/2024.

Video z akce je na odkaze Vratimov: Projektová výuka se zaměřením na vědomosti o regionu / Slezská brána (slezskabrana.tv), fotografie je možno shlédnout na facebooku - odkaze Facebook. V obou případech byla dokumentace zpracována Střediskem volného času Vratimov (autor David Legindi).

# 6. CHARITATIVNÍ BLEŠÍ TRH PRO HAFANY

30. 6. – 2. 7. 2023  
od 10.00 do 18.00 hod.



MULTIFUNKČNÍ  
HŘIŠTĚ PŘI ZŠ DOBRÁ

## NA CO SE MŮŽETE TĚŠIT ?

- Tombola
- Zábavný program nejen pro děti
- Občerstvení

Celý bleší trh bude provázet  
Honza Gavelčík a Lenka Smrčková

 **6. BLEŠÍ TRH PRO HAFANY**

Celý výtěžek poputuje do  
„**ÚTULKU NARUBY**“



Evidenční číslo Ministerstva kultury MK ČR E 14421

Periodický tisk, vychází 5x ročně, územního samosprávného celku

Vydavatel Obecní úřad Morávka, Morávka 599, 739 04 Pražmo

Foto titulní strana: Martin Bujok, Vydavatel si vyhrazuje právo upravovat a zkracovat články bez změny významu a kontextu článků.

Uzávěrka dalšího čísla obecního zpravodaje je 25.8.2023

Sazba a tisk © KLEINWÄCHTER holding s.r.o., Frýdek-Místek

